第七课     个人收入的分配

一、按劳分配分配为主体   多种分配方式并存
       江苏省溧阳中学   周丽萍        

教学目标

知识：识记并理解按劳分配及其他分配方式；理解把按劳分配和按生产要素分配相结合的必然性。

能力：迁移能力及逻辑思维能力；比较能力；理论联系实际的能力。

觉悟：正确理解党的路线、方针、政策，自觉投身社会主义现代化建设。

教学重点

把按劳分配和按生产要素分配相结合的必然性。

教学难点

按劳分配以外的几种分配方式

教具准备

     多媒体教学设备；CAI课件。

学生活动设计


    1、课堂活动：阅读​——讨论——计算——比较

    2、课外活动：了解家里的各种分配在家庭总收入中的比例，帮助理解以按劳分配为主体、多种分配方式并存的必然性。

教学过程

导入新课 

（设计教学情境）：

某国有企业职工收入的主要来源是工资和奖金，并且在分配上实行向效率高、创利多的车间和工人倾斜。近几年来，该公司转为股份公司，职工购买了内部职工股，年终还按股份分红。最后有位技术员将自己发明的专利技术投入该公司入股，获得大额股红收入。

教师提问：上述材料体现了我国现阶段实行的是什么样的分配制度？

学生思考、回答，教师小结：上述材料体现了我国现阶段实行的是按劳分配为主体、多种分配方式并存，把按劳分配和按生产要素分配结合起来的分配制度。这些内容就是我们这节课要学习的。

按劳分配为主体、多种分配方式并存       

活动：阅读课本例子，回答：
*南岭村的收入分配有什么特点?（按劳分配原则）
*先富起来的地区支持、带领落后地区共同致富有什么意义?（先富起来的地区支持、带领落后地区共同致富是社会主义分配制度的内在要求，也是社会主义制度优越性的体现）
回忆复习：我国的分配制度是什么？
分析点拨：为什么实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度？
（1）生产决定分配。
（2）生产资料所有制决定分配方式。
在社会主义初级阶段，实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，相应地就必然实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。
1、 按劳分配及其客观必然性       

（1）按劳分配的基本内容和要求
教师提问：什么是按劳分配？它是由什么决定的？

学生回答后教师讲解：

教师帮助学生从两个方面理解这个问题：（1）按劳分配是在社会主义公有制的基础上，劳动者向社会提供劳动。在其他所有制关系下从事劳动而获得的收入不属于按劳分配。劳动者直接为自己或为其他个人提供的劳动，也不能作为按劳分配的依据。（2）社会以劳动为尺度，向劳动者分配个人消费品。它同不劳而获和平均主义是根本对立的。

（2）为什么要实行按劳分配？

活动：我国目前的公有制经济，生产力水平不高，劳动产品也没有极大地丰富。因此，按劳分配和按需分配这两种分配方式中，不可能实行哪种分配方式?说出你的答案，并陈述理由。
目前我国劳动者的劳动能力存在着明显差别，劳动还是谋生手段，在平均分配和按劳分配两种方式中，哪一种更合理，更能促进生产的发展?
     第一、实行按劳分配，是由我国现实的经济条件决定的（物质条件）。（生产决定分配）
第二、生产资料公有制是实行按劳分配的（前提）；（生产资料所有制决定分配方式）
第三、社会主义公有制条件下生产力的发展水平是实行按劳分配的物质基础，社会主义条件下人们劳动的性质和特点，是实行按劳分配的（直接原因）。
由上述概括出了实行按劳分配的意义。

 （3）按劳分配的主体地位
过渡：在我国社会主义初级阶段，除了按劳分配以外，还存在着哪些分配方式？

2、多种分配方式并存
活动：阅读课本例子，讨论回答问题（由学生自己找答案，教师不要代替学生回答）：
某3口之家的家庭2002年7月份的收入共6258元。其中，1人在集体企业工作，工资

收入600元；1人在国有商场工作，工资收入700元；1人在外资企业工作，工资收入2900元；此外，还有股票交易收入1200元，政府公债收入528元，为企业提供商品信息收入330元。另外，他们利用下班时间做夜市收入1200元。

教师提问：在该家庭的收入中属于按劳分配的是多少？其他分配方式收入的是多少？其他分配方式有哪些？

学生计算、回答后教师小结：该家庭的收入中属于按劳分配是1300元，其他分配方式收入的是6158元。其他分配方式有：按个体劳动者的劳动成果分配和按生产要素分配。

（1）按个体劳动者的劳动成果分配

引导学生阅读课本回答：个体劳动者的劳动成果分配与按劳分配有什么不同？

学生比较回答后教师展示：

个体劳动者的劳动成果分配与按劳分配的比较表            

	     名 称 

项目
	个体劳动者的劳动 

成果分配
	按劳分配

	不同点
	所有制  基础不同
	非公有制
	公有制

	
	分配方式不同
	是自己的劳动成果
	社会将个人消费品分配给劳动者

	
	分配的客体不同
	不只是用于个人分配
	个人消费品

	相 同 点
	（1）都是我国社会主义初级阶段的分配方式
（2）合法收入都受国家保护


（2）生产要素分配      

第一：按生产要素分配的含义

材料：

上海汉股药业股份有限公司与4位博士合办昆明博赛科技有限公司。汉股注册300万有形资产，只占公司股份的60%，而4位年轻博士的`“无形资产”`----技术则有另外的40%的股份，这一举动既实现了科技成果的产业化，又实现了个人技术股本与国有资本的结合。

    展示画面：股票市场交易场面。

    教师提问：材料中的4位博士将按什么方式取得收入？从股票交易中获得的收入属

于何种分配方式？

学生回答后教师小结：材料中的4位博士将按技术要素分配方式取得收入，从股票交  易中获得的收入属于按资本要素分配。除此之外，还有凭借土地、劳动力等生产要素而获得的个人收入。另外还有；福利性分配`  ；社会保障收入     

第二：确立生产要素参与分配的原因与意义

（注：这是补充的知识，使得知识更加完整。（也是现时国家方针政策的表述，体现了政治教材的时代性）
中国科技大学６名学生，其中博士生２人，硕士生１人，本科生３人，参与研制的中文语言合成技术，可与ＩＢＭ国际语音识别技术媲美或互补，由此诞生了我国首台“能听会说”汉语电脑。他们得到总计６６８.８５万元的技术股权奖励。

问： 这668.85万元属于哪一种分配?你认为会产生什么样的影响? 你自己 有何感受?
（既呈现了生产要素参与分配的意义，又对学生起到一种激励作用，这体现了思政课的德育功能。）
对这部分内容可以以课堂小练习加以巩固：
判断：
1、小张是外资企业的普通职工，月工资1000元。（   劳动         ）

2、小李是该外资企业（管理硕士）的经理，年薪15万。 （     管理      ）

3、铃木（董事长）一年从该企业获得收入500万美元。（  资本         ）

4、小赵开了一家超市，雇工30人，一年纯利润12万。（    资本        ）

5、小王老家的房子租给一商人，房租一年4000元。（   土地         ）

6、某股民炒股票赚了3万元（    资本         ）

7、黄教授向某农民提供一条致富信息，收费200元。（    信息        ）

8、小孙是卖服装的个体户, 一年净赚2.5万。（      个体劳动所得                        ）

课后探究：请同学们对自己家人与亲戚或朋友进行调查，统计他们的在什么性质的单位工作以及收入的途径。












